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     Тема. Части основы. Корень слова. Однокоренные слова.

Цель: формировать у учащихся представление об однокоренных словах; об общей части родственных слов – корне – как части основы; развивать умение находить и обозначать корень в ряду однокоренных слов; различать однокоренные слова и синонимы; воспитывать интерес  к изучению родного языка.

Тип урока: усвоение новых знаний, умений и навыков.

Дидактическое обеспечение урока: 

1) карточки для индивидуальной работы;

2) таблица «Состав слова – волшебное дерево»;
3) тесты, карточки для работы в группах. 
Ход урока
I. Актуализация опорных знаний
1. Работа с карточками
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2. Фронтальный опрос.
- На какие части делится слово?

- Что такое основа?

- Что такое окончание?

- Какое окончание называют нулевым?

- Для чего служит окончание?

- Изменяется ли значение слова, если изменяется его окончания?

- По какой части слова – основе или окончанию – можно определить его значение?

3. Тестовые задания.

- Я имею два вида задания: те, которые обозначены зеленым цветом, предполагают применение творческих способностей, а те, которые обозначены синим цветом – менее сложны (ученики сами выбирают себе тест).

Тест 1
Первый уровень (задания, обозначены зеленым цветом)

1) Основа слова – это: 

а) часть слова без окончания;

б) общая часть родственных слов;

в) все слово. 

1) Подобрать основу
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1) Подчеркнуть лишнее слово. Обозначить его основу, окончание.

Груши, сливы, вишни, ромашка.

1) Изменить окончания так, чтобы восстановился смысл:
Кудрявые березку стоят у рекой.

Выделить основу и окончание.

Тест 2

Второй  уровень (задания, обозначены синим  цветом)

1. Окончание обозначаем так:

а)   
б)  

в)

2. Соединить антонимы. Обозначить основу, окончание: 
                  широкий                                                                 интересный

                 старый                                                                     узкий

                 скучный                                                                 новый

3. В словах изменить окончания:

                            солнце – 

                            речка -

4. Изменить окончания, чтобы связать слова:

                   взять, книга –

                   разговаривать с подруга –

                  рассказать мама -

II. Мотивация учебной деятельности
1. Сообщение темы и задач урока.

- Мы продолжаем изучать основу слова. Она может состоять из нескольких частей. И сегодня мы узнаем самую главную часть основы – корень; будем подбирать родственные слова. Но для этого нам придется совершить прогулку  по удивительному саду. 
                                     Как – то много лет назад

Посадили странный сад.

                                    Не был сад фруктовым –

 Был он только словом.

Это слово – слово- корень,

Разрастаться стало  вскоре

 И плоды нам принесло –

Стало много новых слов.

Вот из сада вам рассада,

Вот еще посадки рядом.

А вот садовод,

С ним садовник идет.

Очень интересно

Гулять в саду словесном.

                                                                                  Е. Измайлов.

(Во время чтения стихотворения демонстрируется рисунок и образовавшиеся слова)

- Назовите корень в этих словах.
2. Упражнение «Ожидание».
Дети говорят о том, что они ожидают от урока, начиная с фразы: «Я ожидаю…»

3. Этап проектирования.

- Начать нашу работу я предлагаю начать со знакомства с теми заданиями, которые нас ожидают на уроке:
1) тестовые задания;

2) упражнения «Ожидание»;

3) лингвистическая сказка;

4) работа над схемой;

5) работа с учебником;

6) комментированное письмо;

7) диктант «Спрашиваем - отвечаем»;

8) работа в группах;

9) презентация работы в группах;

10) подведение итога урока.

III. Восприятие и осознание нового материала.
1. Лингвистическая сказка.
Семья слов

Давно это было. На одной волшебной поляне поселились корни. Они обладали удивительной способностью разрастаться.

Когда корень разрастался, из него появились новые слова – веточки, и называли их ОДНОКОРЕННЫМИ. А так как они все были дети одного корня – папы, то ещё их называли родственными.
Общую главную часть родственных слов так и зовут с тех пор КОРНЕМ.


Из глубокого уважения к родителю однокоренные родственные слова соорудили корню домик, вот такой округлый и уютный: 
2. Работа над схемой «Состав слова»

3. Работа с учебником.

а)  Работа в парах.

- Прочитать правило, рассказать друг другу.

б) Упр. 151 (самостоятельно) 

IV. Закрепление и осмысление знаний.
1. Загадка

Его из леса ветер гонит,

И, как на крыльях, он летит.

И сам он в речке не утонет,

И в ней воды не замутит.

Уносит осени поток

Опавший жёлтенький … (листок)

- Слово листок разобрать.

2. Комментированное  письмо.

Заглянула осень на лесную поляну.

- Разобрать предложение по членам предложения.
3. Диктант «Спрашиваем – отвечаем»

Листва ковром лежит под ногами. Осенний ветер срывает последние листочки. Последний вальс танцует с ветром осень.

- Какие родственные слова привело слово листок? 

- С какими словами пришло слово осень?
4. Работа в группах.
- Предлагаю вам объединиться в группы при помощи цветка, который есть у каждого. Со своим маленьким цветком найдите стол, где расцвел такой же, но большой цветок. Таким образом, у нас образовалось 4 группы. На выполнение задания вы имеете 5 минут. Но прежде чем мы приступим к работе, давайте вспомним наши правила.

Правила работы в группах

1. Перед началом работы выберите лидера.

2. Внимательно прочитайте задание.

3. Говорите по очереди, не перебивайте друг друга.

4. Придерживайтесь отведенного времени.

5. Презентацию работы делает лидер.

6. Работайте так, чтобы не мешать другим.

Задание для  1 группы

1) Подчеркнуть родственные слова. Обозначить корень.

                                                   Проплясали по снегам

    Снежные метели

    Снегири снеговикам

    Песню просвистели.
1) Из текста подобрать слово к схеме:


1) Среди слов найти лишнее слово:

Слеза, слезать, слезливый.

Трубач, отрубить, трубить.

Задание для  2 группы
1) «Вырастить» на «волшебном дереве» слова с корнем – лес -

Лес

2) Записать в 2 столбика:
a) родственные слова;

б)  формы слова.

Снегирь, снежный, снег, снеговик, снегом, на снегу.

4) Подобрать слова к моделям:


Задание для  3 группы
1. «Вырастить» на «волшебном дереве» слова с корнем – вод -

вод
2. Указать группу однокоренных слов:

книга                               снегирь                                  крыло

книгою                           снежный                                крыльцо

в книге                           снеговик                                 крылечко

3. Подобрать слова к моделям:


Задание для  4 группы
1. Подчеркнуть родственные слова. Обозначить корень.

                                         Шёл грибник издалека,

                                         А в корзинке – ни грибка!

                                         Ни единого грибочка,

Только травка да листочки.

                                        Утомился грибничок

                                        И уселся на пенек.
2. Придумать как можно больше слов, которые имеют только корень.

3. Указать группу родственных слов.

кружка                                        дерево                             дорога             
    кружево                                        у дерева                          дорожный
   кружится                                    деревом                           дорожка

4. Презентация работ в большой группе (классе)

-    Группа решила, что презентовать работу буду я … (ученик чётко произносит задание, даёт ответ)
V. Итог урока
1. Беседа.

- Какие слова называются родственными?

- Что такое корень слова?

- Как определить корень слова?

2. Игровое упражнение.

«За кем последнее слово?»

Подбор однокоренных слов с корнем – ход. 

(Каждый ученик называет по одному однокоренному слову. Выигрывает тот, кто последним называет слово). 

3. Оценивание ответов учащихся.

VI.  Домашнее задание

С. 94-96 (правило), упр. 156.
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                                                     Карточка 1


Прочитай. Спиши. 


                                          Туча небо кроет,


                                          Солнце не блестит.


                                          Ветер в поле воет,


                                          Дождик моросит.


                                                                     А. Плищеев.


В словах, обозначающих действия, выдели окончания и основы.





                                                     Карточка 2


Прочитай. Спиши, вставляя пропущенные буквы.


                                 Люблю гл…деть на …блака,


                                 На солнеч?ный восхо…,


                                 На то, как гулкая река


                                 Разламывает лё…


Выдели в подчеркнутых словах окончания и основы.
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